

《〈不列颠百科全书〉1985年年鉴》：图书馆

一九八四年世界图书馆动向

1984年，世界范围的图书馆财政状况都进一步恶化，但也有些例外。例如自法国新政府上台后，图书馆越来越受到重视，对图书馆和情报工作制定了一些新政策。扩大服务范围的工作已经引起注意，这包括为老年人，为精神上或身体上有缺陷的人以及为少数民族的服务。

中国图书馆事业的振兴同样引起人们的极大兴趣。为国家图书馆建立一座140,000平方米（1,600,000平方英尺）的新馆舍，是国家重点发展项目之一。许多大学图书馆馆舍也在建设之中。中国图书馆学会已经建立，中共中央书记处同意成立了图书馆事务管理局，各省也设立了相应的组织*。在马来西亚，为其北部新建的一所大学建立一座新图书馆的方案正在制定中。马来西亚的图书馆关心情报服务的发展。在联合国教科文组织赞助下，已有一位顾问在帮助图书馆制定发展规划。一个鉴别是否需要世界银行贷款的联合国教科文小组正在印度尼西亚进行工作，并将在适当的时候对图书馆工作的发展问题做出报告。

许多国家在考虑将图书馆和情报服务分开。例如在非洲，联合国教科文组织和国际发展研究中心（渥太华）合作，资助两所情报科学学校的发展，一所在埃塞俄比亚首都亚地斯亚贝巴，另一所在尼日利亚的伊巴丹，这后一所是完全与伊巴丹大学的图书馆学系分开的。许多英联邦国家的公共图书馆是60年代在不列颠图书馆实践的基础上发展起来的，但这些国家的一些私立机构却倾向于情报性的工作，而不是图书馆性质的工作。

在英国，这种区分明显地表现在：英国图书馆协会为用户提供免费服务，这种做法与私立机构着眼于情报的商业价值正相反。这种公立的与私立的机构之间的分野在工业化国家中已经存在许多年了，并随着国际文献联合会和国际图书馆协会联合会的存在，在国际范围内制度化了。这种不同点曾经趋于减小，但在世界经济衰退的情况下，目前又趋于加剧了。在工业化的国家出现这种情况的主要原因是越来越多的情报可以通过电子技术得到，如利用计算机和电信传送。因此，比较起来，各种情报资源的获得比较容易，而图书馆却陷于资料有限的困境。

在一些地区缺乏硬通货仍然是一个主要问题。在尼日利亚以及整个西非，一般地说几乎没有钱来购买新书和订期刊，以前保留很完整的馆藏正在被迅速破坏，为防止英联邦中不发达国家在图书进口方面出现空白，英国文化委员会采取了一定的措施。1984年正是这个机构成立的五十周年。分布在许多国家的英国文化委员会的图书馆员为文化的发展和图书馆的工作做出了可观的贡献。

* 据“Window of Chinese Libraries” & “35 Years of Library Undertakings in New China” 撰写。国家图书馆新馆建筑面积经原作者更正。

(P. Havard—Williams撰稿)

在美国，国会图书馆为帮助图书馆解决如何处理不断增长的馆藏老化这个难题继续制定了新的方案。参观者在它的自动化实验室能看到一种类似于自动电唱机的样机，该机占地1.4平方米（15平方英尺）的空间，

它能够以数字形式存贮一百万页的原文。这台机器有100个光电磁盘，读者在受控终端可以选择所需要的某页，机器即可用激光将它转换为电信号传出去。按这个规划的设计，其存贮量将来可达到目前的两倍。六月十五日，图书馆向公众开放了另一种小型的磁盘存贮器。在相应的录像带上存贮了选录的历史资料，并通过计算机程序控制在屏幕上显示出来。上述两种装置为无限地存贮巨大数量的文字和图象信息及提供广大范围的使用带来了希望。为帮助减少珍贵原始资料的损毁，国会图书馆使用一种特殊方法为大量的防酸处理提供了可能，一年可处理五十万卷图书。从十九世纪就开始沿用的造纸生产流程有酸性遗留物。这些遗留物会造成纸张蜕变，致使图书馆现时的大量馆藏都处于这种危险中。

研究人员对“国家书目网络”感到失望了，本来这个网络是为了使用户能通过单一终端经由一个联机系统检索上千图书馆馆藏。但这个计划从1984年秋季使研究人员感到无望了。具有百万种文献的联机文档的三

个主要系统试图克服通讯技术方面的障碍。这三个合作者是国会图书馆，研究图书馆网络和华盛顿图书馆网络。罗纳德·里根总统建议取消实行了二十八年的图书馆工作和建设法案，这是联邦政府资助图书馆事业的主要方案。而国会在十月份的表决将其延期到1989年。国会在新动议中，还有为图书馆服务于印地安部落的工作和扫盲活动增加直接拨款的议案。

1984年内发表的最近的统计资料表明，整个美国公共图书馆的流通量是十亿七千万。这个国家的高等学校图书馆馆藏超过十二亿种，各种类型的图书馆为联机数据库总共花费了一亿二千七百万美元。新的图书馆学校毕业的学生的中等薪金是16,994美元，而图书馆馆长平均最高的薪水是37,563美元。

(Arthur Plotnik撰写)

(顾耀 韩荣宇译自1985年英国《百科年鉴》增补百科详编中 Library and Library Science 条目)

《农业图书馆》

是由中国农业图书馆协会和中国农业科学院图书馆合办的全国性中级专业刊物。它旨在探讨农业图书馆及农业文献学术问题，交流工作经验，介绍农业图书情报业务知识及现代化技术，传递农业文献信息。读者对象是全国各级农业（包括林、牧、副、渔）图书情报资料工作者，也可供农业科技人员及院校师生参阅。

《农业图书馆》

经国家科委批准，从1986年起公开出版发行（北京市期刊登记证第1336号）。欢迎投稿，欢迎订阅！本刊为季刊，每期0.75元，每年3.00元。汇款请寄：

北京西郊中国农科院图书馆内《农业图书馆》
编辑部。



「农业图书馆」简介